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Aanleiding
In de schoot van het netwerk erfgoededucatie “Erfgenoten Limburg” (1)[footnoteRef:1]  leefde de afgelopen jaren de vraag naar meer actieve samenwerking tussen erfgoed en onderwijs. Voorjaar 2015 groeide in de groep een draagvlak om rond de problematiek van “multiperspectiviteit” inhoudelijk en praktijkgericht te werken. De bereidheid hierrond samen te werken is concreet gemaakt in een aanvraag voor projectsubsidie cultureel erfgoed bij K&E Vlaanderen. [1:  Het netwerk Erfgenoten Limburg wil medewerkers van onderwijs en erfgoedsector samenbrengen rond visieontwikkeling,  goede praktijkvoorbeelden en experimenten omtrent erfgoededucatie. Het “open” netwerk vertegenwoordigt de Limburgse erkende musea en lokale museumcollecties, geschied- en heemkringen, open monumenten, bezoekerscentra, erfgoedgidsen, hogescholen, … Erfgenoten wil ruimte bieden aan reflectie en experiment in diverse werkgroepen die terugkoppelen naar het bredere netwerk. Meer informatie op weblog www.erfgenotenlimburg.be en in het eindrapport van Levuur cvba (2014) (http://www.erfgenotenlimburg.be/wp-content/uploads/2015/01/rapport_erfgenoten_lowres.pdf ).  
] 


Uitgangspunt
Hoe kunnen we erfgoed hanteren om multiperspectiviteit in de lerarenopleiding (secundair) onderwijs en in erfgoedorganisaties te faciliteren? Erfgoed is een krachtig instrument omdat er steeds verschillende perspectieven een rol kunnen spelen. We willen erfgoedorganisaties en vertegenwoordigers uit het onderwijs met elkaar rond de tafel brengen om samen aan erfgoededucatie te werken. 

Doelstellingen
· een theoretisch kader voor multiperspectiviteit in erfgoededucatie ontwerpen. Dit kader wil niet alleen mee een antwoord bieden aan de vele beleidsaanbevelingen in recente onderzoeken naar cultuureducatie in Vlaanderen en internationaal, maar fungeert meteen ook als fundament en als toetssteen voor concrete erfgoededucatieprojecten. 
· oplijsten bestaande educatieve pakketten voor erfgoededucatie in binnen- en buitenland. 
· In de praktijk ontwerpen we drie educatieve pakketten voor erfgoed die voldoen aan de voorwaarden vanuit het theoretisch model (inhoudelijke multiperspectiviteit). Dit ontwerp vindt plaats in drie onafhankelijke ontwerpteams met vertegenwoordigers uit verschillende domeinen (methodische multiperspectiviteit). We volgen de principes van design-based research. Dit betekent dat pakketten in verschillende stappen worden ontworpen en getest met verschillende groepen, in functie van de valorisatie. 
· de resultaten worden gebundeld in een publicatie en verspreid in een themadag. 
De essentie is dat de inzichten rond multiperspectiviteit en erfgoededucatie die uit het project voortvloeien ook ècht kunnen landen in de dagelijkse praktijk van erfgoedorganisaties en onderwijs.  

Traject
Het projectverloop is voorzien voor een ruime twee jaar:
· Fase 1: 15 februari 2016 – 15 februari 2017 (theoretisch kader, good practices)
· Fase 2: 15 februari 2017 – 30 juni 2018 (uitwerken van 3 praktijken)

De aanpak voor fase 2 is bij uitstek een peer-to-peer methodiek. De educatieve praktijken worden ontwikkeld in ontwerpteams (3 teams die elk één praktijk ontwikkelen) en die elkaar input geven. Een groep van externe deskundigen (“critical friends”) geeft tussentijds feedback. Er wordt getest (in een erfgoedorganisatie of in klasverband) en teruggekoppeld. De resultaten worden gebundeld en verdeeld in de sectoren erfgoed en onderwijs. 

Bij wijze van voorbeeld, maar ook nog afhankelijk van een beslissing zijn ontwerpteams als volgt gesitueerd:
· Ontwerpteam 1 werkt voor en met de eerste graad van het SO rond de “Oudheid”. Hier zijn sociaal-economische en sociaal-politieke thema’s aan de orde. Het ontwerpteam kan aan de slag in / met het Gallo-Romeins Museum Tongeren, in  overleg met het Museum De Kolonie Lommel (onder voorbehoud)
· Ontwerpteam 2 werkt voor en met de tweede graad van het SO rond de “Middeleeuwen”. Hier zijn levensbeschouwelijke thema’s en religie(s) aan de orde. Het ontwerpteam kan aan de slag in / met het Museum de Mindere Sint-Truiden of de erfgoedsite Herkenrode Hasselt (onder voorbehoud)
· Ontwerpteam 3 werkt voor en met de derde graad van het SO rond de “nieuwste tijden”. Hier zijn economische thema’s aan de orde. Het ontwerpteam kan aan de slag in / met het Mijnmuseum Beringen of het Museum Emile Van Doren Genk (onder voorbehoud)
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